



# Tipy a triky pro Windows 7

Máte na svém počítači nainstalovaná Windows 7 a chcete vyzkoušet, **CO UMÍ NOVÉHO?** Pak pro vás máme několik praktických tipů.

PETR KRATOCHVÍL

**P**rvní, čeho si po spuštění Windows 7 všimnete, jsou nápadně velké ikony v hlavním panelu. Zmizel panel rychlého spuštění, stejně jako popisky u aktivních programů – v dolní části obrazovky teď najdete jen velké ikony. Jednou z mála výtek, které uživatelé k Windows 7 mají, je nevýrazné rozlišení aktivních programů – v hlavním panelu je poznáte podle ohraničení a zvýraznění světlejším pozadím. Tato „vlastnost“ má však i své výhody – především úsporu místa v hlavním panelu. Pokud v něm například máte zástupce programu Excel a začnete vytvářet novou tabulku, neobjeví se v panelu nový zástupce, ale pouze se zvýrazní původní zástupce.

**TIP:** Pro rychlé získání přehledu o aktivitách na ploše použijte svislý proužek v pravé části hlavního panelu. Pokud na něj kliknete, okna všech aplikací se minimalizují (stejnou funkci má i klávesová zkratka [Win]+[M]), když na něm ukazatel myši chvíli ponecháte, okna se zprůhlední (Microsoft tuto funkci označil jako Aero Peek).

## Novinky v hlavním panelu

Protože v hlavním panelu Windows 7 chybí popisky oken, musíte jejich obsah zjistit přesunutím ukazatele myši nad ikonu v panelu. Praktickou novinkou je zjednodušení přepínání mezi více dokumenty v jedné aplikaci.

Pokud máte například ve Wordu otevřeno více dokumentů, po najetí do panelu na ikonu Wordu se zobrazí náhledy všech otevřených dokumentů. Po najetí myší na vybraný náhled se navíc na ploše přesouvá okno s vybraným dokumentem do popředí.

Několikrát jsme se také zmiňovali o funkci „Aero abake“ – máte-li na ploše příliš mnoho aktivních oken a chcete pracovat pouze s vybraným programem, uchopte ho myší za horní lištu a „zatřeste“ s ním. Všechny ostatní programy se minimalizují. Opětovné „zatřesení“ vrátí vše do původního stavu.

Zajímavou funkcí nabídky Start je usnadnění práce s nově nainstalováním

programem. Není zrovna příjemné hledat nově nainstalovaný program v hloubi nabídky „Start | Programy“, abyste mohli jeho zástupce přesunout na požadované místo. Ve Windows 7 se nově nainstalovaný program vždy objeví zvýrazněný přímo v nabídce Start, odkud můžete jeho zástupce přesunout tam, kam potřebujete. Jestliže chcete aplikaci spustit s právy administrátora, musíte mít při kliknutí na zástupce stisknuty klávesy [Ctrl] a [Shift].

**TIP:** Seznam programů v nabídce Start se mění v závislosti na spouštěných aplikacích. Pokud ale chcete mít na tomto místě kon-

## INFO

### Praktické klávesové zkratky

[Win]+[šipka nahoru]  
 [Win]+[šipka dolů]  
 [Win]+[Home]  
 [Win]+[šipka vlevo]  
 [Win]+[šipka vpravo]  
 [Win]+[Shift]+[šipka vpravo]  
 [Win]+[Shift]+[šipka vlevo]  
 [Win]+[mezerník]  
 [Win]+[X]  
 [Win]+[T]

maximalizace okna  
 minimalizace okna  
 minimalizace/maximalizace všech oken  
 přichycení okna k pravému okraji obrazovky  
 přichycení okna k levému okraji obrazovky  
 přesun na pravý monitor  
 přesun na levý monitor  
 náhled na plochu  
 aktivace „mobility centra“  
 přesun na první (další) položku nástrojové lišty

## Windows XP ve Windows 7

Jednou ze slabín Windows Vista bylo problematické fungování starších aplikací. Microsoft se rozhodl tento problém vyřešit jednou provždy. Existovala sice celá řada seznamů „Vista kompatibilních“ aplikací, ale u nich jste neměli stoprocentní jistotu bezproblémové „spolupráce“. Ve Windows 7 Microsoft nezvolil cestu „kompatibilních režimů“ a jiných podobných „berlíček“, ale použil ten nejvyšší kalibr – rovnou nabídl „integrovaná Windows XP“.

Jak to funguje? Zjednodušeně řečeno, XP Mode je vylepšený Virtual PC s integrovanými Windows XP SP3. Když se řekne „virtuální počítač“, zakroučí celá řada uživatelů hlavou a zamudlá něco o rychlosti a použitelnosti. XP Mode má pro tyto pesimisty ráznou odpověď v podobě výkonného rozdílu mezi XP Mode a Windows XP v řádech procent (tedy pokud nepočítáme s chybějící akcelerací grafiky).

Ovšem cena, kterou za tuto rychlost zaplatíte, není zrovna malá: podmínky jsou dvě. Prvním předpokladem je příslušná verze systému Windows 7 – očekává se, že XP Mode bude k dispozici ve verzích Professional, Enterprise a Ultimate.

Druhým, pro celou řadu firem dosti nepřijemnou podmínkou je procesor s podporou virtualizace (Intel VT případně AMD-V). Zatímco u procesorů AMD je situace poměrně jasná (z novějších procesorů tuto podmínku splňují všechny kromě modelů Sempron a Turion K8 Rev E), u Intelu to tak snadné není. Asi nejpřehlednější seznam najdete na adrese <http://ark.intel.com/VTList.aspx>, méně zkušeným uživatelům napoví utilita „Intel Processor Identification Utility“, která je k dispozici na stejné stránce.

Ve srovnání s klasickým „Virtual PC“ nabízí XP Mode celou řadu vylepšení – například možnost spuštění aplikací běžících v XP Mode přímo z W7, možnost zakázání sdílení ovladačů (mezi W7 a XP Mode) a také snadnější přidání USB zařízení (flash disku, tiskárny...). XP Mode je tedy výbornou odpovědí na problémy s kompatibilitou starších aplikací.

Chcete si XP Mode sami vyzkoušet? Nejprve si musíte ze stránek Microsoftu ([www.microsoft.com/windows/virtual-pc/download.aspx](http://www.microsoft.com/windows/virtual-pc/download.aspx)) stáhnout Virtual PC – před stahováním nezapomeňte nastavit verzi svého systému (32b nebo 64b), jazyk (k dispozici je i česká verze) a poté i XP Mode. Zatímco první soubor má necelých 6 MB, druhý vám z disku „ukousne“ 438 MB. Po nainstalování Virtual PC můžete bez obav i spustit soubor s XP Mode, který se do Virtual PC automaticky integruje.

Po nainstalování už stačí jen kliknout na zástupce v nabídce Start a během chvíle vám v okně běží Windows XP. S XP Mode je možné provádět všechny „kousky“ známé z klasického virtuálního počítače (například maximalizaci na celou obrazovku nebo uspávání) a také několik již zmiňovaných novinek. Provázanost Windows 7 a XP Mode je mnohem větší než u klasického Virtual PC, leccos naznačuje i doporučení Microsoftu – do „XP Mode“ doporučuje instalaci separátní kopie antivirového a antimalwarového nástroje...

**Nepřehledné:** Ikony aktivních programů jsou v hlavním panelu promíchané s neaktivními a poznáte je jen podle jemného zvýraznění.



**Praktické:** Často používané programy je možné „připnout“ do hlavního menu nebo nabídky start.

**Dostupné:** Kliknutím pravým tlačítkem na vybraný program se dostanete i k naposledy upravovaným souborům...

krétní program nastalo, klikněte na jeho zástupce pravým tlačítkem a zvolte příkaz „Připnout na hlavní panel“. Ten zástupce natrvalo přichytí na vybrané místo.

### Kouzla s dokumenty

Windows 7 věnuje také mnohem více pozornosti práci s často používanými dokumenty – ty jsou nyní snáze dosažitelné. První z šikovných funkcí je již zmiňovaný „špendlík“. Pokud s nějakým dokumentem pracujete častěji, můžete si „špendlíkem“ jeho pozici zafixovat a tím k němu zrychlit přístup. Druhým trikem je kliknutí pravým tlačítkem na zástupce programu v hlavní nabídce. Zatímco ve starších Windows jste takto otevřeli maximálně kontextovou nabídku k zástupci, Windows 7 (pochopitelně v závislosti na konkrétním programu) nabízí mnohem více. Tímto způsobem se lze dostat k naposledy otevřeným dokumentům (ve zvoleném programu) nebo k „přišpendleným oblíbencům“.

Dalším šikovným trikem je „přesouvání“ samotných dokumentů. Přesunete-li vybraný soubor na volné místo v panelu, vytvoří se zde speciální zástupce souboru. Po kliknutí na něj se soubor otevře v přednastaveném programu.

**TIP:** Pokud se vám ve Windows 7 stýská po panelu rychlého spuštění, jak si ho pamatu-

jete například z Windows XP, klikněte pravým tlačítkem na hlavní panel a zvolte »Panely nástrojů | Nový panel nástrojů«. V okně pro výběr složky zadejte řetězec

```
%userprofile%\AppData\Roaming\Microsoft\Internet Explorer\Quick Launch
```

a klikněte na OK.

Poté vypněte zamknutí panelu („Uzamknout hlavní panel“) a klikněte pravým tlačítkem na „rozdělovník“. Ujistěte se, že jsou neaktivní položky „Show text“ a „Show title“ a zároveň že jsou nastaveny malé ikony („Použít malé ikony“). Poté přesuňte panel rychlého spuštění na požadované místo a znovu panel „uzamkněte“.

### Systémová lišta

Podstatného vylepšení se dočkala i systémová lišta. Jednou z nejmenších (ale zároveň i nepraktičtějších) změn je možnost konfigurace „hodin“. Nyní si v systémové liště můžete nechat zobrazit mnohem více údajů (konečně už i datum). Dalším vylepšením je možnost ovlivnit chování jednotlivých (i „systémových“) ikon, které už nemusí zbytečně zabírat místo. Po kliknutí na šipku vpravo od „indikace jazyka klávesnice“ se objeví okno, ve kterém můžete konfigurovat nastavení všech ikon, které se kdy v systémové oblasti objevily.

PETR.KRATOCHVIL@CHIP.CZ